

## राज्य की बारह सीटों पर मतदान के बाद, कांग्रेस का मनोबल कुलाचें मार रहा है

अब कांग्रेस का आकलन है कि, वह चूरू, झुंझुनू व दौसा जीत रही है

रेणु मिश्रल -  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 19 अप्रैल। राजस्थान के 12 लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों में आज वोट डाले गए। कांग्रेस विशेष रूप से उत्साहित है। आकलन ये है कि कांग्रेस चूरू, झुंझुनू और दौसा में जीत रही है। कांग्रेस पार्टी, जयपुर ग्रामीण और सीकर में कड़ी टक्कर दे रही है। कांग्रेस ने सीकर सीट अपने गठबंधन सहयोगी माकपा को दी हुई है। इस लोकसभा चुनाव में कांग्रेस के लिए पिछले दो लोकसभा चुनावों की तुलना में बिल्कुल ही अलग स्थिति है जिनमें कांग्रेस का खाता भी नहीं खुला था। आगामी 26 अप्रैल को राजस्थान में होने जा रहे मतदान के दूसरे चरण में भी कांग्रेस को कुछ सीटें जीतने की उम्मीद है। राजस्थान में भाजपा ने हाल ही विधानसभा चुनाव जीता है, लेकिन राज्य की जनता का मूड इस बार अपेक्षाकृत फ्रीका है और भाजपा भी स्वयं को सक्रिय करने में विफल रही है। इसके साथ प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के सामने इस बार कड़ी चुनौती है।

- इसी लय में कांग्रेस का यह भी मानना है कि, जयपुर ग्रामीण व सीकर में भी कड़े संघर्ष में है। जैसा कि विदित ही है, सीकर की सीट कांग्रेस ने गठबंधन में मार्क्सवादी पार्टी को दी है।
- कांग्रेस को यह भी आशा है कि, मतदान के अगले चरण में, जो कि 26 अप्रैल को होगा, वह कुछ और सीट भी जीत सकती है।
- कांग्रेस यह विश्वासपूर्वक कह रही है कि, राजपूत, जाट, गुर्जर, मुसलमान व किसी हद तक अनुसूचित जातियां भी भाजपा के खिलाफ हो गयी हैं।
- और यह परिवर्तन बहुत मजबूती से यू.पी. में देखा जा सकता है।
- गत लोकसभा चुनाव में भाजपा ने 62 सीटें जीती थीं यू.पी. में।
- बंगाल में मतदान का प्रतिशत काफी बढ़ा है और भाजपा का मानना है कि, बड़े हुए मतदान प्रतिशत के कारण वह बंगाल में गत चुनाव के मुकाबले ज्यादा सीटें जीतेगी। पर यह खबर भी आ रही है कि, ममता बनर्जी जम कर लड़ रही हैं और अन्ततोगत्वा उनकी सीटें कम नहीं होगी।
- तमिलनाडु व केरल में भाजपा का प्रयास है कि, प्र.मंत्री मोदी के भारी फोकस के कारण वह कुछ सीटें जीत कर नया इतिहास बनायेगी, पर, वर्तमान में शायद नया इतिहास बनाने का सपना पूरा नहीं हो सकेगा।

राजपूत, जाट, मुस्लिम और कुछ हद तक दलित भी भाजपा के खिलाफ हो गए हैं।

उत्तर प्रदेश, जो कि अब तक भाजपा की रीढ़ की हड्डी रहा है, में जातिगत, समीकरण प्रकट रूप से काफी मजबूती से दिखते हैं।

पिछली बार भाजपा ने उत्तर प्रदेश में 62 लोकसभा सीटें जीती थीं और उस आंकड़े में इस बार अच्छी-खासी गिरावट की संभावना है।

मजदूर बावत यह है कि उत्तर प्रदेश के अलावा सभी की निगाहें पश्चिम बंगाल पर हैं, जहाँ पिछली बार भाजपा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## शिक्षक भर्ती पेपरलीक केस में ई.डी. कोर्ट ने प्रसंज्ञान लिया

जयपुर, 19 अप्रैल। ईडी मामलों की विशेष अदालत ने द्वितीय श्रेणी शिक्षक भर्ती-2022 पेपर लीक प्रकरण में प्रवर्तन निदेशालय की ओर से पांच आरोपियों के खिलाफ मनी लॉन्ड्रिंग के मामले में प्रसंज्ञान लिया है। ईडी ने पांचों

- ई.डी. ने पुखराज, पीमाराम, सुरेश कुमार, विजय डामोर और अरूण शर्मा के खिलाफ मनी लॉन्ड्रिंग के संबंध में पूरक अभियोजन शिकायत पेश की थी।

आरोपियों पुखराज, पीमाराम, सुरेश कुमार, विजय डामोर और अरूण शर्मा के खिलाफ धन शोधन निवारण अधिनियम, 2022 के तहत पूरक अभियोजन शिकायत पेश की थी। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पहले चरण में 62.37 फीसदी मतदान

नई दिल्ली, 19 अप्रैल (वार्ता)। भारत की 18वें लोक सभा के चुनावों के पहले चरण में शुक्रवार को 102 सीटों के लिये हुये मतदान में 62.37 प्रतिशत से अधिक मतदाताओं ने अपने मतदाधिकार का प्रयोग किया। लोकसभा की 102 सीटों पर चुनाव मैदान में उतरे कुल 1625

- त्रिपुरा में सर्वाधिक 80.17 फीसदी मतदान हुआ, बिहार में सबसे कम 48.50 प्रतिशत मतदाता ही वोट डालने पहुँचे।

## राहुल व केरल के मु.मंत्री के बीच कटुता शत्रुता तक पहुंच गयी है

राहुल ने आमसभा में कहा, "मैं भाजपा की आलोचना चौबीस घंटे करता हूँ, पर मु.मंत्री विजयन चौबीस घंटे मेरी ही आलोचना में जुटे रहते हैं, यह माजरा क्या है"

-श्रीनंद झा -  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 19 अप्रैल। राष्ट्रीय स्तर पर गठबंधन सहयोगी और राज्य में राजनीतिक प्रतिद्वंद्वी, इस स्थिति में यह उम्मीद करना उचित ही था कि, सी.पी.एम. (माकपा) और कांग्रेस पार्टी दक्षिण के राज्य केरल के चुनावी युद्ध में कोई कसर नहीं छोड़ेंगे। लेकिन, कांग्रेस नेता राहुल गाँधी और केरल के मुख्यमंत्री पिनारी विजयन के बीच जिस हद तक कटुता है, उसे देखकर लोग चकित हैं।

- राहुल गाँधी ने इसी लय में आगे कहा, दो मु.मंत्री जेल में हैं, पर, केरल के मु.मंत्री विजयन आराम से स्वतंत्र घूम रहे हैं।
- राहुल का इशारा मु.मंत्री विजयन के निजी सचिव के खिलाफ 2020 में सोने की तस्करी की गिरफ्तारी की ओर था तथा उन्होंने ई.डी. द्वारा विजयन की पुत्री को गैर कानूनी भुगतान के मामले में जांच प्रकरण की भी याद दिलाई।
- विजयन ने पलटवार करते हुए, राहुल पर कटाक्ष किया, सी.ए.ए. के मुद्दे पर राहुल व संघ परिवार का सोच व स्टैंड एक सा ही क्यों है।

अपनी तरफ से विजयन ने भी कोई कसर नहीं छोड़ी है। बुधवार को पलक्कड़ में एक रैली में विजयन ने पूछा, "कांग्रेस पार्टी और विशेष रूप से राहुल गाँधी मिस्टिजनशिप अमेन्डमेंट एक्ट (सी.ए.ए.) पर चुप क्यों है, जबकि, पिछले महीने ही इसके नियम अधिसूचित किए जा चुके हैं। कांग्रेस को यह स्वीकार कर लेना चाहिए कि, सी.ए.ए. के बारे में उनका रुख भी वही है जो संघ परिवार का है।"

## 'तीन दिन में अरूणा राँय व निखिल डे की अर्जी पर निर्णय लेंगे'

-जाल खंबाता -  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 19 अप्रैल। सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को एक अंतरिम आदेश जारी कर राज्यों और केन्द्र शासित प्रदेशों के सक्षम प्राधिकरणों को निर्देश दिए कि चुनावों को लेकर जनता को शिक्षित करने के उद्देश्य से संचालित की जाने वाली यात्राओं या सार्वजनिक सभाओं की अनुमति चाहने वाले आवेदनों पर तीन दिन के भीतर निर्णय लिया जाए।

जस्टिस बी.आर. गवई और जस्टिस संदीप मेहरा की एक बैंच ने एक याचिका पर यह निर्देश दिए। याचिका में मांग की गई थी कि वर्तमान में जारी लोकसभा चुनावों के आधार पर ही आपराधिक आचार संहिता (सी.आर. पी.सी.) की धारा 144 के अन्तर्गत जो प्रतिबंधी आदेश जारी किए गए थे, उन्हें रद्द किया जाए। बैंच ने इस प्रकरण की सुनवाई दो हफ्ते

- सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि, राज्य सरकार व मजिस्ट्रेट, चुनाव के पहले किसी भी प्रकार की यात्रा, धरना या सभाएं आयोजित करने पर "ब्लैकट ऑर्डर" पास कर देती है, "यह कैसे हो सकता है"?
- सुप्रीम कोर्ट के अनुसार चुनाव आयोजित करना कोई जायज कारण नहीं है, सब प्रकार के धरने, प्रदर्शन सभा व यात्रा पर प्रतिबंध लगाने का।
- सुप्रीम कोर्ट ने यह भी कहा कि, शायद ये आदेश "मैकैनिकली" जारी किये गये हैं, क्योंकि सैंक्शन 144 लागू करने के लिये न तो गहरायी से सोचा गया है, न ही इस बात के पक्ष में कारण बताये गये हैं कि, चुनाव की तिथि घोषित हो जाने से चुनाव के नतीजे आने तक, क्यों धारा 144 लागू आवश्यक है।

**युवाओं को नए अवसर**

मुद्रा योजना की राशि को दोगुनी कर ₹20 लाख करेंगे

मैनुफैक्चरिंग, इंफ्रास्ट्रक्चर और निवेश से हाई-वैल्यू सर्विसेज, स्टार्ट-अप, पर्यटन और खेल के क्षेत्र में लाखों रोजगार के अवसर पैदा करेंगे

वंचित वर्ग के मेधावी छात्रों की छात्रवृत्ति सुनिश्चित करेंगे और रोजगार के अवसरों का विस्तार करेंगे

सरकारी भर्तियों को पारदर्शी बनाएंगे, पेपर लीक कानून लागू करेंगे

टियर-2, टियर-3 शहरों में स्टार्ट-अप को बढ़ावा देंगे

**नीयत सही तो नतीजे सही**

फिर एक बार **मोदी सरकार**

कमल का बटन दबाएं **भाजपा को जिताएं**

## डी.एम.के. विजय रथ को रोकने की क्षमता केवल अभिनेता राजनीतिज्ञ सीमान में है?

-लक्ष्मण बैंकट कुची -  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 19 अप्रैल। तमिलनाडु के चुनावों में द्रमुक के विपक्षी गठबंधन इंडिया की संभावनाओं को अगर कोई बनाया बिगाड़ सकता है तो वह एक्स फैक्टर है एक्टर से राजनेता बने सीमान व उनकी पार्टी नाम तिमझार काची की मौजूदगी

- सीमान की पार्टी, जिसके पास लगभग 5.8 प्रतिशत वोट हैं, स्वयं तो सीट नहीं जीत सकती लोकसभा चुनाव में, पर डी.एम.के. के वोट बैंक में सेंध लगाकर कांटे की टक्कर वाली सीट हरवा सकती है।
- सीमान स्वयं एक प्रभावशाली वक्ता हैं, अपने भाषणों में डी.एम.के. से भी ज्यादा "नॉर्थ" विरोधी हैं।
- उदाहरण के लिये, वे राम मंदिर विरोधी हैं तथा राम के मुकाबले स्थानीय देवता मुरुगन व शिव को खड़ा करते हैं।

राज्य 60 प्रतिशत से कुछ ही अधिक मतदान हुआ है, इससे यह संकेत मिलते हैं कि मतदाताओं में ज्यादा उत्साह नहीं है और यह द्रमुक के अधिपत्य को चुनौती देने वालों के लिए समस्या खड़ी कर सकता है। अत्राद्रमुक एवं भाजपा दोनों के बीच चुनावी गठबंधन टूट जाने से अब तमिलनाडु में चुनावी मुकाबला त्रिकोणीय हो गया है।